

*Давидович А. Н.*  
*бакалавр каф. финансов ДонГТУ,*  
*Солохина Е. В.*  
*ст. преп. каф. финансов ДонГТУ*

## **СОДЕЙСТВИЕ ИННОВАЦИОННОМУ РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИЯТИЯ ПРИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ЕГО САНАЦИИ**

В условиях финансового кризиса одним из способов преодоления платежного кризиса и предотвращения банкротства предприятия является его санация, представляющая собой комплекс мер финансового оздоровления.

Стратегия санации предполагает выбор наилучших вариантов развития предприятия и оптимизацию политики капиталовложений. Эта стратегия предусматривает разработку программы определенных действий, финансируемых в первую очередь за счет привлечения собственных финансовых ресурсов. В случае их недостаточности привлекаются финансовые ресурсы из децентрализованных источников.

Если финансовых ресурсов из децентрализованных источников не хватило для успешного проведения санации, то в определенных случаях может быть принято решение о предоставлении государственной финансовой поддержки, которая может осуществляться как за счет средств государственного бюджета, так и за счет местных бюджетов.

К основным критериям отбора предприятий для предоставления им целевой государственной поддержки следует отнести:

- потенциальную доходность;
- использование новых, эффективных ресурсосберегающих и экономически безопасных технологий;
- экспорт (прирост экономии) конкурентоспособной продукции;
- замену импортной продукции, сырья отечественными;
- решение проблем энергообеспечения или энергосбережения ресурсов;
- сохранение научно-технического потенциала, исследований и разработок, имеющих приоритетное значение для страны;
- наличие рынков сбыта продукции в стране и за рубежом;
- высокий уровень менеджмента на предприятии [1].

Централизованная санационная поддержка может осуществляться:

- прямым бюджетным финансированием (бюджетные ссуды на инновационный риск, субсидии, взносы в уставный капитал);
- косвенной формой государственного воздействия (налоговые льготы, реструктуризация налоговой задолженности, государственные гарантии, разрешение нарушения антимонопольного законодательства).

Прямое бюджетное финансирование санации происходит на возвратной (бюджетные ссуды) и безвозвратной (субсидии, дотации, субвенции) основах.

Безвозвратное финансирование осуществляется в пределах сумм, предусмотренных расходами бюджета на национальное хозяйство. Однако западные исследователи считают, что государственное финансирование санации на безвозвратной основе стимулирует бюджетный дефицит и вызывает негативные побочные эффекты на макро- и микроуровнях.

Анализ эффективности использования государственной кредитной поддержки на возвратной основе показал, что полученные средства направляются предприятиями на текущие потребности, а не на увеличение производства и проведения санационных мероприятий. Поэтому существует проблема своевременного погашения предприятиями полученных кредитов.

Одним из методов государственной финансовой помощи является санационная поддержка в виде полного или частичного выкупа государством корпоративных прав корпораций, находящихся в финансовом затруднении. Государство не следует рассматривать как

обычного акционера, поскольку прибыль не является первоочередной задачей его деятельности, как санатора.

Главной целью государственных инвестиций является содействие восстановлению ликвидности, обеспечение деятельности корпораций, стратегически важных для всего национального хозяйства, сохранение рабочих мест [3].

Формы косвенной государственной поддержки предприятий:

- поддержку фискального характера;
- разрешение на нарушение антимонопольного законодательства;
- государственные протекционистские меры;
- размещение государственных заказов;
- ограничение выхода на рынок;
- предоставление государственных гарантий и поручительств.

Одним из главных факторов ограниченного доступа финансово несостоятельных предприятий к кредитным ресурсам является нехватка кредитного обеспечения. Выход на финансовый рынок в таком случае возможен путем получения санационной поддержки в форме государственных гарантий (обязательства государства осуществить погашение долгов предприятия из-за его неспособности самостоятельно выполнить условия кредитного договора).

Если государство берет на себя обязательство нести ответственность, кредитный риск приближается к нулю. Достаточно распространенной является практика использования государственных гарантий при привлечении предприятиями-резидентами иностранных кредитов.

В странах Запада предоставления государственных гарантий и поручительств переданы специализированным обществам, созданным с участием государственного капитала. Одним из направлений государственной финансовой поддержки санации предприятий является также предоставление им инновационных ссуд за счет средств государственного инновационного фонда.

Как санатор государство руководствуется народнохозяйственной целесообразностью, исходя из принципа финансовой поддержки, прежде всего, жизнеспособных субъектов хозяйствования, которые уже адаптировались к новым реалиям экономической жизни и способны эффективно использовать привлекаемые ресурсы [2].

Опыт стран с высокоразвитой экономикой показывает, что основные успехи при проведении санации субъектов хозяйствования были обеспечены за счет постоянного поиска инноваций и их внедрения. Ограниченность ресурсов в значительной мере ограничивают возможности дальнейшего развития производства экстенсивным путем. Для большинства стран единственным является интенсивный путь — путь инновационного развития, направленный на использование и коммерциализацию результатов научных исследований и разработок для расширения и обновления номенклатуры и улучшения качества выпускаемой продукции, совершенствования технологии их изготовления с последующим внедрением и эффективной реализацией на внутреннем и зарубежном рынках.

Инновации, как правило, возможны лишь при стабильном динамичном функционировании предприятия. Их наличие является подтверждением финансовой устойчивости предприятия и его серьезных намерений развивать свои рыночные позиции, а также свидетельствует о доверии кредиторов. В условиях кризиса снижение нормы прибыли предприятия служит побудительным фактором к крупным инвестициям в инновации [3].

Инвестирование инновационной деятельности представляет собой процесс вложения денежных средств, движимого и недвижимого имущества, интеллектуальной собственности, имущественных прав, а также иных ценностей в различном виде инновации предприятия.

Финансирование инновационной деятельности может также осуществляться из так называемых бюджетных и внебюджетных фондов финансирования НИР и ОКР. Фонды, финансируемые из средств госбюджета являются некоммерческими и предоставляют средства на безвозвратной основе.

Среди бюджетных фондов выделяют:

- федеральный фонд производственных инноваций (ФФПИ);

- российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ);
- российский гуманитарный научный фонд (РГНФ);
- фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере;
- федеральный фонд поддержки малого предпринимательства (ФФПМП).

Внебюджетные фонды финансирования НИОКР и поддержки инноваций могут создаваться в министерствах, крупных городах и регионах, в рамках корпораций. Среди внебюджетных фондов особо стоит отметить Российский фонд технологического развития (РФТР).

За расходованием инвестиций в инновационную сферу ведется контроль, в том числе проверяется механизм аккумуляции денежных поступлений, их вложение в целевые инновационные проекты и программы [4].

Целью инвестирования инновационной деятельности является получение прибыли от вложения ресурсов в реализацию инноваций на предприятии. В настоящее время с ростом научно-технической конкуренции инновационная деятельность оказывает сильное влияние на экономическое развитие страны и отдельного субъекта хозяйствования, позволяя ему:

- приспособиться к меняющимся условиям и укреплять партнерские связи;
- повысить качество продукции и конкурентоспособность предприятия;
- поддерживать высокий уровень эффективности производства;
- укреплять финансовое положение предприятия;
- увеличивать производительность труда.

Государственная поддержка инновационной деятельности осуществляется на основе следующих принципов:

- программный подход и измеримость целей при планировании и реализации мер государственной поддержки;
- опережающее развитие инновационной инфраструктуры;
- приоритетность развития результатов инновационной деятельности;
- приоритетное использование рыночных инструментов и инструментов государственного партнерства для стимулирования инновационной деятельности;
- целевой характер использования бюджетных средств на государственную поддержку инновационной деятельности [3].

Для поддержки инновационного развития государство создает государственные институты поддержки инновационной деятельности, в том числе венчурные компании и фонды содействия развитию венчурных инвестиций в предприятия в научно-технической сфере, фонды содействия развитию предприятий в научно-технической сфере, фонды развития и разработки новых технологий и прочее.

Развитие инновационной деятельности предприятий возможно только на основе развитой системы финансирования, принципы организации которой должны быть ориентированы на множественность источников финансирования и предполагать быстрое и эффективное внедрение инноваций с их коммерциализацией, обеспечивающей рост финансовой отдачи от инновационной деятельности [2].

В условиях общего ускорения научно-технического прогресса, глобализации и интернационализации рынка, усиления конкуренции инновационность становится ключевым фактором успеха. А стратегическое управление инновациями предприятия — важнейшей задачей его антикризисной политики. Финансовый кризис на предприятии преодолевается внедрением инноваций, создающих новые производственные возможности, освоение которых обеспечивает финансовое оздоровление предприятия и переход к его дальнейшему развитию.

В целом же инновационная политика государства стимулирует инновационную деятельность, при этом координируя процессы разработки и реализации инновационных проектов и максимизируя влияние реализуемых инновационных проектов на улучшение экономической ситуации.

## Список литературы

1. Антикризисное управление: теория, практика, инфраструктура : учеб.-практич. пособ. / под ред. Г. А. Александрова. — М. : Изд-во БЕК, 2012. — 544 с.
2. Антикризисное управление. Теория и практика : учеб. пособ. для студ. вузов / под ред. В. Я. Захарова, А. О. Блинова, Д. В. Хавина. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2008. — 287 с.
3. Антикризисное управление: от банкротства к финансовому оздоровлению / под ред. Г. П. Иванова. — М. : Закон и право, 2007. — 417 с.
4. Государственное регулирование национальной экономики : учеб. пособ. / А. М. Бабашкина. — М. : Финансы и статистика, 2011. — 480 с.